# 国际贸易与投资要闻

2019 年第 109 期 (总第 1362 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019年06月11日

## 目录

美墨达成协议避免加征关税	1
韩英就双边自贸协定达成初步原则性协议	1
G20 峰会或迫使大型数字企业缴纳更高税款····································	· 2
中东欧国家希望与中方在更多领域加强合作	3



#### 美墨达成协议避免加征关税

6月7日,美国总统特朗普表示,美国和墨西哥 已经就边境非法移民问题达成协议,对墨西哥输美商 品加征关税的计划被无限期暂停。根据美国国务院当 天公布的联合声明,墨西哥将采取"前所未有"的行 动, 加强边境执法以遏制非法移民流入美国。此外, 美墨双方还同意,如果最新举措未能实现预期效果, 双方将商讨进一步行动。非法移民长期以来一直是美 墨、美国与部分中美洲国家关系中的热点问题。据美 国海关和边境保护局目前发布的数据,今年5月共有 逾13万名非法移民在美国和墨西哥边境被捕,单月 被捕人数创13年来新高。世界贸易组织前总干事拉 米在接受采访时表示,特朗普政府的相关举动是对契 约精神的践踏,更是对世界贸易组织规则的破坏。墨 西哥妥协以求避免美方加征关税,但未来可能会面临 更多威胁。(路透社/6月10日)



## 韩英就双边自贸协定达成初步原则性协议

6月10日, 韩英两国政府宣布, 双方就签署自由贸易协定 (FTA) 达成初步原则性协议, 以有效应

对英国10月底正式脱欧。韩国产业通商资源部表示,自2017年2月以来,两国共举行7次贸易工作组会议,就签署双边自贸协定等事宜进行磋商。协议的重点在于将韩英贸易关系保持现有的韩一欧盟自贸协定水平,保证双边贸易的连续性和稳定性。产业通商资源部假设英国无协议脱欧、英国和欧盟就脱欧达成一致、延迟英国脱欧期限的三种情况,并分别制定了应对措施,避免出现双边经贸空白。若英国选择无协议脱欧,该协定须在10月31日之前获得国会批准才能生效。产业通商资源部通商交涉本部长俞明希表示,在中美贸易摩擦加剧、中国经济增速放缓等对外贸易环境恶化的情况下,韩英签署该协议有望提前防范英国脱欧将带来的风险。(韩联社/6月10日)



#### G20 峰会或迫使大型数字企业缴纳更高税款

6月8日至9日,二十国集团 (G20) 财长和央行行长会议在日本福冈举行。会议主要就全球经济形势、发展融资、国际税收、全球失衡、老龄化、基础设施投资、金融部门改革等议题进行讨论并发表公报。会后,G20 财长们就数字企业跨国业务征税事宜

达成共识,Facebook 和谷歌(Google)等数字企业或将很快不得不缴纳更高的税款。据悉,改革后无论Facebook和谷歌(Google)等数字企业在一个国家是否设有实体、是否产生账面利润,都必须在这个国家纳税。在日本福冈G20财长会议后发布的一份公报中,财长们表示,他们的目标是"到2020年"就新规则达成一致。作为全球多数数字巨头的母国,美国反对将数字企业与其他企业区别对待的规则。各国仍有很大的分歧需要解决。(金融时报/6月10日)



#### 中东欧国家希望与中方在更多领域加强合作

6月9日,首届中国-中东欧国家博览会暨国际 消费品博览会举行。近年来,随着中国和中东欧国家 不断深化经贸合作,越来越多的中东欧国家产品走进 中国消费者生活之中。众多中东欧国家代表表示,支 持"一带一路"倡议落地实施,并迫切希望与中国在 电子商务等更多领域开展合作。其中,立陶宛经济和 创新部长辛克维丘斯在9日举行的主论坛上致辞 时表示,中国的广阔市场对于立陶宛来说至关重要, 希望今后在电子商务、电子支付等方面能够与中国开

展进一步的合作。斯洛伐克副总理莱希在主论坛上致 辞时表示,中国与斯洛伐克除了在农产品、乳制品等 方面推进合作外, 也可在科学技术、创新等方面加强 合作。斯洛伐克是欧盟中实施数字转型战略的国家之 一,中斯可以相互学习、放大合作、深挖这一领域蕴 含的无限潜力。数据显示,2018年,中国与中东欧 国家贸易额达到900亿美元, 创下历史新高。此外, 中国与中东欧国家相互投资保持稳步增长。目前,中 东欧国家在华投资超过15亿美元,中国企业在中东 欧国家投资逾100亿美元,双向投资带动的产能合 作,正在成为双方经贸合作新的增长点。据悉,未来 中国与中东欧国家还将在装备制造业、农业、冬季运 动以及服务贸易等领域展开进一步合作。(中国贸易 救济网/6月10日)